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Уважаемые Женщины!

С наступлением теплых дней нового лета начинаются и новые испытания наших уважаемых женщин! В обществе деградации морали и скромности, праведной еврейской женщине трудно не имитировать пути неевреек. В последние годы с появлением Интернета, подрастающее поколение постепенно потеряло стыд присущий нормальному человеку, а одежда женщин всё больше напоминает животную (как известно, звери ходят голыми!)

В этом мире хаоса, еврейской женщине очень трудно, но к счастью и сегодня остается множество женщин, которые с достоинством выдерживают испытание. Среди толпы бесстыдства они гордо идут, как подобает еврейской принцессе, ведь каждая еврейка - это дочь Царя - нашего Небесного Отца.

Один из фундаментальных законов нашей Торы – это обязанность скромно одеваться. Женщина, одевающаяся нескромно нарушает целый ряд запретов Торы. В том числе, она ставит «камень преткновения перед слепыми», ведь часто своей одеждой она приводит мужчин к плохим мыслям. В случае же замужний женщины, ее поведение засчитывается также, как нарушение супружеского союза, в который она вступила в момент свадьбы.
Опишем вкратце минимальные требования скромности к одежде женщины. 

- Юбка или платье должны всегда прикрывать колени, даже когда она садится, выходит из машины, поднимается по лестнице и так далее.

- Ноги должны быть закрыты непрозрачными чулками или колготками. Разумеется, если её юбка достигает обуви, то чулки носить не обязательно.

- Платье или кофта должны закрывать все тело ниже шеи. Запрещено носить платье с вырезом спереди или сзади. Все пуговицы платья должны быть застегнуты. 
- Рукава должны всегда прикрывать локти. 
- Запрещено носить одежду, облегающую тело и подчеркивающую фигуру. Также запрещено носить одежду вызывающего цвета (например, красного).

- Замужняя женщина, а также любая женщина, которая была замужем (разведенная или вдова) должна покрывать волосы. 

Все, что мы описали – это минимальные требования скромности. Разумеется, праведные женщины не ограничиваются этим, а одеваются ещё более скромно, чем требует буква закона. Наши мудрецы обещают, что Всевышний благословит дом, где женщина одевается скромно. (Даже, когда доктор говорит, что определенное поведение вредно для здоровья, мы обычно слушаемся – тем более нужно прислушаться, если наши мудрецы говорят, что нескромная одежда женщины приводит к всевозможным разрушениям, к бедности, а также влияет плохо на детей.) Существует также немало прямых положительных эффектов от скромной одежды. Многие случаи рака кожи связаны с тем, что солнечные лучи постоянно попадали на открытые одеждой части тела. Некоторые из случаев насилия связаны с тем, что женщина своим нескромным поведением привлекла внимание преступника. Наконец, религиозные женщины гораздо лучше переносят так называемый «кризис среднего возраста». Дело в том, что большинство женщин западных стран переживают тяжелый стресс в возрасте около 45-50 лет. В это время, расставаясь со своим юным телом, они чувствуют, что теряют самое главное для себя – ведь их красота была главным моментом в их жизни. Некоторые даже идут на пластические операции, чтобы любой ценой приостановить процесс старения. Многие женщины в этом возрасте проходят через тяжелые психологические травмы, которые часто также сопровождаются семейными скандалами, что нередко заканчивается супружескими изменами со стороны их мужей или даже разводами. С другой стороны, для религиозной женщины её красота и юность всегда играла гораздо меньшую роль. Она получала свою долю уважения от мужа за то, что она – его жена и мать его детей. Дети уважают её как маму. В 50 лет у многих религиозных женщин ещё есть дети подросткового возраста, поэтому эти женщины заняты теми же проблемами, что и молодые мамы. Таким образом, они не чувствуют себя старыми до гораздо более позднего возраста. Более того, женщина, которая всегда покрывает волосы и все тело, стареет не так заметно. Ведь единственное, где у нее могут быть видны морщины – это лицо, а с помощью хорошей косметики можно придать лицу сравнительно молодой вид. С другой стороны, нерелигиозная женщина к 50 годам теряет красоту волос, вдобавок видна дряблая кожа на её руках, не прикрытых длинными рукавами. Некоторые женщины вынуждены сменить к этому возрасту стиль одежды на более скромный именно по этой причине.
Пожалуйста, внемлите этим словам, они принесут Вам только добро. 
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